

CONDAMNĂMINTELE.

IN TOATA ROMANIA... IN STRAINATATE... INSERȚIUNI ȘI RECLAME...

TIMPUL

SE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redacției și Administrației: Palatul "Dacia".

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: la D-nul H. W. ... Articollele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Table with exchange rates for various locations like București, Giurgiu, etc.

Table titled 'Cursul de Viena, 13 septembrie' showing rates for gold, silver, and other currencies.

Table titled 'Cursul de Berlin, 13 septembrie' showing rates for various German and international currencies.

PLECAREA TRENURILOR

Table showing train departure times for routes like București-Suceava, Suceava-București, etc.

DEPESI TELEGRAFICE

ALE 'TIMPULUI' (Agenția Havna) Londra, 12 septembrie. S'a telegrafiat de la Viena către 'Daily...'

un apărător foarte neschimbat contra frigului, adaptându-se agenților naturii, tot astfel legile și instituțiile nu sunt decât espresia aceluia instinct de conservare...

Greutatea cu care viața organică se desface din moartea statornică a naturii ar organice, mulțimea de condițiuni pe care o are cea d'antă și lupta pentru câștigarea lor...

De aceea însă e clar, că nici un popor nu e destul de selvatic sau destul de civilizată, pentru a nu mai ști ce nu vrea.

E în ori-ce caz ciudat, ca un organ de publicitate care se numește liberal și democrat ca România-liberă să deneghe Dobrogenilor...

Trebuie oare să-i aducem exemple pentru a dovedi că suveranitatea unei populațiuni e pe calea negațiunii tot de-a-una sigură și hotărâtă...

Germania nu vrea slăbiciunea, nu vrea împărțirea în state mici, nu vrea influența franceză în politica ei din lăuntru.

părțit în bucați și nuanțe de bucați ale voinței pozitive ca cel german. Exemple mai apropiate de cercul nostru găsim în proximă vecinătate.

Noi n'am voit a trece de rasă slavă. C'o ușurință foarte mare negațiunea s'a introdus în scriere, prin alunizarea cirilelor, în limbă prin alungarea elementelor lex. cae slavone.

Ni se pare deci, că 'România liberă' renegă cu desăvârșire principiile ei liberale și democratice, când binevoiește a împărți neamul omenească în rase ce au privilegiul de a-și putea exprima voința...

Cât de puternică și sigură e voința negativă se dovedește în mod foarte pipăit în Bosnia și Herzegovina. Poporul musulman nu vrea unirea cu Austria și îndată vedem cum cel mai vechi și aristocraticul begi mână în mână cu Hagi Loio...

Toate cele zise dovedesc însă, că admitând chiar, cum că populațiunea e selvatică—ceea ce noi, protestând, nu admitem—totuși ea este consultabilă și cu siguranță consultabilă.

Acum vom cerceta mai de aproape afirmarea selvaticității populației. Populația Dobrogei consistă din român, bulgar, ruși, tătari, turci, (parte osmani, parte pomaci), cerchezi...

Aceste populațiuni foarte amestecate trăiau sub regimul așa numitului patent de colonizațiune al Inaltei Porți, una din legile cele mai liberale și mai democratice...

Pământurile se dau locnitorilor gratis. În cel de n'tai șase ani ai posesiunii, locuitorii erau liberi de orice dare fonciară.

loniștii devin proprietari definitivi ai pământurilor ocupate. Trăind sub regimul unei absolute libertăți a conștiinței, pându-li-se la dispoziție pământuri roditoare fără de nici o plată, neavând a plăti de cât odată pe an darea pentru turme...

Românii (moldoveni 33,000 plus câte-va mil de ardeleni) cuprind și orașe și sate. În Tulcea sunt 5,000 și asemenea în număr mare sunt în Macin (1000), Mahmudie, Isacco, (Valul lui Isaac).

In frumosul sat Grecii sunt 400—500, apoi aproape neamestecați sunt în marile sate Niculitel, Topala și Rasova. Aproape neamestecați mai sunt în satele: Sarans, Carabel, Sarighiol (Lacul galben) Agighiol (Lacul amar), Calica, Sabangi, Cataluiu, Nălbant, Câșla, Samova, Părchiș, Răchel, Lungavița...

În fine ardelenii (mocaeni) intru cât sunt așezați și nu umblă cu turmele, ocupă satele Văruș, Gârlice și Groapa-Ciobanului. Pe lângă multe biserică și o seamă de școli române au două mănăstiri: Căcoșul și Niculitelul.

Tatarii formează majoritatea relativă a populațiunii din țară. Parte sunt așezați de mult, partea mai mare însă (60.000) au fost isgoniți din Rusia la 1856, și au ocupat în Dobrogea un teritoriu de vr'o patruzeci de mile pătrate.

Osmanii sunt în pașalâcul Tulcei abia vr'o 2500.

Cerchezii fuseseră aduși în număr de 20,000; Germanii locuiesc în patru sate; la Malcoșiu vr'o 30 de familii catolice din Germania de sud, la Cataluiu 20 familii la Ciucarova

30 familii amestecate cu Români Ruși și Tătari; la Falkenhain (Atmagi) 50 de familii cu biserică nouă și preot din Prusia.

Grecii nu sunt plugari decât într'un singur sat, Alibeikiol, cam 30—40 de familii. Cel laltii sunt negustorii, cărciumarii, cafeșii în orașe și prin sate.

Rușii de toate culțele și Bulgarii vor fi asemenea în număr de 22—23,000; Bulgarii se ocupă cu negoțul și plugăria, Rușii în mare parte cu pescuitul morunilor și prepararea ierelor.

Și o țară, în care atâtea elemente trăiesc pacnic lângă o alta, sub regimul unor legi mult mai liberale, decât cele din restul împărăției, o țară unde n'au fost conflicte sangeroase, nici revoluții, unde populațiunea e în parte foarte bogată, R. L. o numește o țară selvatică. Dobrogea e o țară pustie și nesănătoasă, însă e departe de a fi selvatică. Pustie din cauza mlăștinilor, moerlelor, din cauza frigurilor, cu un cuvânt o țară unde omul e mai mult decât în alte locuri expus agenților destructori ai naturii.

'România Liberă' știe regula: afirmantii obstat probatio. Să probeze selvaticimea locuitorilor Dobrogei; noi o negăm și susținem din noi, că populațiunea este consultabilă, și că trebuie consultată.

De nu va voi să se unească cu noi, nu e de loc probabil, că va voi să se unească cu Rusia sau Bulgaria. Nu e îndoială, cum că formularea unor voințe pozitive e cu mult mai grea și mai șorăitoare, decât aceea a voinței negative, însă nu credem, că nagaica ce domnește în Bulgaria, împreună cu fanatismul unei populațiuni reinviate la existență proprie, să exercite o atragere tocmai mare asupra Dobrogeuilor.

Părăsind terenul general al chestiunii, suntem siliți a ne întoarce la discuțiile pro domo.

Punctul de vedere pe care ne-am pus în articolele noastre, neavând a face numai cu interesele partidului conservator ci cu acelea ale tuturor românilor, era natural ca să nu pécătuiim prin reticențe pentru a ne cruța pe noi, ci să spunem adevărul întreg. Dar când l'am spus și cu ocazia, în care l'am spus și cu dreptul de a aștepta, ca și adversarii noștri, cari ne reproduc știrile l, să ni le reproducă întregi și nu numai părți cari le convin; 2, să nu facă deduceri pripite și forțate, cari nici sunt cuprinse în știrile noastre, nici ne-au trecut prin gând. Nu a-

BUCUREȘTI

Vineri 1 (13) septembrie. Nu ne pare bine, că suntem atrași de terenul teoriilor elementare ale științei statului, căci discuțiunile asupra unor asemenea materii dovedesc că d'anna nematuritatea politică a țării...





